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INTRODUCCION: 

En el contexto de las transformaciones actuales en el terreno de la Salud se presenta un marcado interés por propiciar y desarrollar toda la voluntad creadora que se atesora en nuestros trabajadores y estudiantes y su relación con las posibilidades que al respecto ofrece la política científica del país. 

En tal sentido el Sindicato Nacional de los Trabajadores de la Salud (SNTS) y el Ministerio de Salud Pública (MINSAP), pretenden intensificar sus acciones en cuanto a la definición y profundización de algunos elementos componentes de la política dirigida a impulsar esta tarea. 

Todo este proceso no se puede concebir sin la participación activa de la Asociación Nacional de Innovadores y Racionalizado​res (ANIR), así como de las Brigadas Técnicas Juveniles (BTJ), como potencial creador en función de resolver los problemas en el empleo de la Ciencia y la Técnica. 

Por todo ello y a los efectos de contribuir a una mejor inter​pretación, aplicación y cumplimiento de lo legislado sobre in​novaciones y racionalizaciones, resulta necesario emitir el presente documento elaborado por el Ministerio de Salud Pública y el Sindicato Nacional de los Trabajadores de la Salud.  

Banco de Problemas - Planes Temáticos 

En correspondencia con el cumplimiento de la estrategia global para el desarrollo de la actividad científica técnica son elaborados los Bancos de Problemas por las direcciones en las Unidades asistenciales, docentes, de producción ó científicas, quienes confeccionarán una propuesta de las dificultades y problemas que a su juicio inciden en la calidad y la eficiencia de los servicios. Dicha propuesta será presentada a todos los trabajadores y estudiantes para su análisis, modificación y aprobación, lo cual constituirá el punto de partida para la determinación del Banco de Problemas de cada Centro o área de trabajo. Este paso será fundamental e insustituible. 

En el Banco de Problemas no se reflejarán aquellas dificultades cuya solución sea la búsqueda administrativa de un medio o recurso, sino se reflejarán las dificultades técnicas o materia​les que puedan tener una respuesta o solución a partir del aporte de ideas o esfuerzos de los colectivos. Soluciones donde la creatividad y el concepto de eficiencia y racionalidad se pongan de manifiesto en cada una de ellas. 

Dentro de esta estrategia, juegan un papel importante la ANIR y las BTJ, las cuales, a partir de los problemas que deberán ser abordados por las distintas Entidades, podrán confeccionar los Planes Temáticos y los Convenios Colectivos de Trabajo según co​rresponda.  El plan temático (Decreto No 120, Pág. 47) constituye una vía para orientar la búsqueda de las soluciones de aquellos problemas que afectan a la producción, la docencia, la investigación científica, los servicios etc, y se elabora de acuerdo con los procedimientos y metodología establecidos. La selección de las tareas temáticas deberán estar en correspondencia con los problemas priorizados de las distintas entidades y es una responsabilidad conjunta del SNTS, a través de la ANIR, y de la institución, mediante el jefe designado para ello. 

La elaboración de los bancos de problemas y planes temáticos se realizará por año fiscal antes del 15 de Enero, de forma tal que todas las entidades de base puedan saludar el "Día de la Ciencia" con la conclusión de este importante elemento de la planifica​ción. 
Libro de Inscripción y Registro  (Decreto No 120 Pág. 31) 

Se nombrará el responsable del mismo mediante Resolución del director de la entidad en los diferentes niveles, teniendo entre sus funciones las siguientes: 

·         Comprobar que el libro esté foliado y legalizado.

·         Asesorar a los autores de trabajos, en lo relativo al llenado del Expediente Único de Innovaciones y Racionalizaciones. 

·         Registrar los trabajos propuestos antes de ser divulgados, con vista a su correspondiente protección.

·         Registrar las propuestas de innovaciones y racionalizaciones que estén acordes con la actividad de la entidad, aunque el autor no trabaje en ésta, aceptándose solo si contienen los datos suficientes para llevarlas a la práctica.

·         Mantener actualizado el Libro.

·         Garantizar que el examen, dictamen, resolución y notificación se efectúen en el término establecido.

·         Brindar la información para la confección del modelo Estadístico 1001.

·         Efectuar el registro de aquellas propuestas de innovaciones o racionalizaciones reconocidas.

·         A los autores de las propuestas se les entregará constancia de la solicitud, donde aparezca fecha y hora de presentación. De la misma forma, se confeccionará los Certificados de Autor para aquellas propuestas de innovaciones o racionalizaciones que fueron reconocidas. 

Existirá Libro de Inscripción y Registro en las Direcciones Provinciales y Muni​cipales de Salud, Centros Provinciales, en los ISP, Empresas Provinciales al Servicio de la Salud, en el Organismo Central, así como en otras empresas provinciales o nacionales  vinculadas al sector. 

Comisión de Evaluación Única 

En cada entidad se conformará una Comisión evaluadora única la cual tendrá la responsabilidad de evaluar técnicamente todos los trabajos que se produzcan en la jurisdicción de dicha entidad, estando incluso en condiciones de discriminar aquellos que cons​tituyan innovaciones, racionalizaciones e inventivas, según esta​blezcan las regulaciones al respecto. 

Se nombrará igualmente mediante Resolución del director de la entidad, debiendo estar conformada por una cifra impar de miem​bros, no mayor de cinco, ampliándose con especialistas y técnicos con conocimientos necesarios que les permita evaluar las propuestas que se presenten. Dicha comisión decidirá si la propuesta debe someterse a prueba experimental y calculará el efecto económico – social y/o remuneración  de las propuestas concedidas. 

La comisión sólo reconocerá como innovación o racionalización aquella que verdaderamente reporte una solución útil en la práctica médica, asistencial y económica.  

Toda propuesta debe examinarse, notificándose el reconocimiento o denegación en un término no mayor de 60 días. Todas aquellas que fueron reconocidas, se incluirán en la planificación de la enti​dad, manteniéndose un estricto control del resultado económico que estas van reportando por períodos trimestrales, por las entidades implicadas. 

Los autores de innovaciones o racionalizaciones a los cuales se  les haya entregado el Certificado de Autor, tendrán derecho a la remuneración pecuniaria sobre la base de los resultados que se obtengan en el 1er año de su aplicación, de acuerdo con  lo establecido en el Decreto Ley No 120 (Reglamento de la Ley sobre Innovaciones y Racionalizaciones), abonándose al 1er mes de aplicada la innovación o racionalización el 10 % del estimado de la cuantía que le correspondería, no siendo superior a $ 200 ni inferior a $ 10 . A los 60 días de concluir el 1er año de apli​cación, se le abonará al autor la parte restante, descontando lo pagado al 1er mes de aplicada. Todo esto será válido a las propuestas que posean efecto económico, en las propuestas de contenido social, una vez concedida, se procederá de acuerdo con lo facultado por la ley.  

El Certificado de Autor aprobado por Resolución del dirigente de la entidad, llevará su firma y se entregará  en asamblea con todos los trabajadores, en coordinación con el Sindicato, ANIR, BTJ, la cual será dirigida por el propio dirigente que firmó el documento o a quien se designe. 

Cuando sean varios los autores, se expedirá un Certificado a nom​bre de cada uno de ellos. En lo referente al Certificado de Au​tor, debe consultarse la Resolución 179/86 de la ACC. 

Sobre los FORUM de Ciencia y Técnica en sus diferentes niveles 

En nuestro sector, el desarrollo de los eventos del Forum de Ciencia y Técnica ponen de manifiesto que existe un poderoso caudal de inteligencia y voluntades capaces de garan​tizar el presente y el futuro de la Salud en nuestro país. Estos eventos se celebran en los niveles de: Centro, Municipio, Provincia y Nación. 

En los eventos de base cada entidad presentará sus trabajos más relevantes, sin límites de cantidad, garantizando que los mismos posean la calidad requerida y que reflejen fundamentalmente los resultados de experiencias en las diferentes campos de las investi​gaciones aplicadas que representen logros del Sistema de Salud, así como aquellos que ofrezcan soluciones que permitan una alta disponibilidad técnica de equipos de talleres, laboratorios, departamentos de radiología, medios de  enseñanza, soluciones en el ámbito de la informática educativa, etc, todo lo cual favorezca la calidad y la eficiencia  de los Servicios de Salud en el país.  

Todos los Concursos, Jornadas y Talleres Científicos, Forum Rama​les, Eventos de Sociedades Científicas, defensas de Proyectos de Curso, de Grado, de Diploma, etc, que cumplan con los requisitos de aplicación definidos por el FORUM de Ciencia y Técnica, tributarán a los eventos de base de los mismos, por lo que cada institución adoptará las medidas necesa​rias con las Comisiones Municipales y Provinciales. Estos eventos, y otros que se puedan organizar, constituyen un medio importante para la introducción y la generalización de los resultados. 
Creación del fondo del 20 % del resultado económico favorable 

Las entidades que obtengan resultados económicos favorables por la aplicación de innovaciones y racionalizaciones, crearán un fondo del 20 % de dicho resultado económico favorable, calculado de acuerdo con la metodología establecida por la Resolución 30/84 de la ACC. Dicho fondo, una vez creado no caduca con el año terminal. 

El fondo antes mencionado habrá de crearse dentro de los treinta días naturales siguientes al de haberse concluido el 1er año de aplicación de las referidas innovaciones o racionalizaciones en: 

·         Las empresas con cargos a sus costos.

·         Las unidades presupuestadas con cargo al epígrafe  de "Otros Gastos", partida y grupo presupuestado que corresponda.

·         El anterior fondo financiará cualesquiera de los gastos que se relacionan en los artículos 53 y 55 del Decreto No 120, a saber.

·         Pago de la remuneración a los autores de innovaciones y racio​nalizaciones.

·         Compra de los Certificados de Autores.

·         Adquisición de equipos y medios para la realización de pruebas de propuestas en otras entidades o en la propia.

·         Dietas, pasajes y recursos para cursos de capacitación.

·         Salarios relacionados con las pruebas experimentales, o su in​troducción, o el pago  del salario al personal de otras entidades por el mismo concepto.

·         Dietas, pasajes, al personal que participe en exposiciones, exhibiciones, concursos, competencias, forums y otros eventos que desarrollen la actividad creadora, o que posibiliten el intercam​bio de iniciativas.

·         Realización de actos, chequeos, balances anuales de la activi​dad científica y técnica y pago de los servicios gas​tronómicos por la realización de las actividades mencionadas. 

·         Pago de los estímulos a entregarse en las actividades organiza​das por las entidades en reconocimiento a la labor realizada por los innovadores y destacados en la actividad científica técnica. 

Las empresas y unidades presupuestadas que no obtengan resultados económicos favorables, sino un resultado técnico positivo o de carácter social por la aplicación de innovaciones y racionaliza​ciones pagarán la remuneración correspondiente al innovador o racionalizador, con cargo al fondo creado con el importe del 20 % del resultado económico favorable, según Resolución 49/88 del  CEF. 

Las empresas y unidades presupuestadas que no hayan creado el correspondiente fondo del 20 %  (o éste resultase insuficiente), pagarán con las partidas en inejecución las remuneraciones referentes a la aplicación de innovaciones y racionalizaciones. 

Traspaso del 2 % (dos por ciento) a la ANIR 

Las empresas o unidades presupuestadas de las Direcciones Municipales, Provinciales y de Subordinación Nacional, transferirán a la cuenta de la ANIR de las provincias el importe del 2 % del valor del resultado económico favorable de las innovaciones y racionalizaciones aplicadas dentro de los 60 días naturales siguientes de haberse concluido el 1er año de aplicación, según Resolución 49/88 del CEF. Dicha transferencia se realizará a partir del fondo del 20 % creado en las entidades antes mencionadas. 

Informe estadístico. Modelo 1001  

Los departamentos de Estadísticas de las entidades y unidades presupuestadas de nuestro organismo, tendrán en cuenta en el momento del cierre de información el Modelo 1001 (Enero - Febrero) relativo a la actividad de innovaciones y raciona​lizaciones, lo cual conciliará con el responsable del Libro de Registro de la entidad, el presidente de la Comisión Evaluadora, la ANIR, las BTJ en su caso, e informará a la Oficina Territorial de Estadística como vía establecida para  la declaración oficial de los resultados científico - técnicos obtenidos por cada entidad.  

A continuación aclaramos los puntos relativos a innovaciones o racionalizaciones que deben ser reportados en el Modelo 1001, ampliando los mismos con aspectos fundamentales de la Resolución 30/84 y de la Resolución 24/85, de la ACC. 

1. Innovaciones y racionalizaciones presentadas 

Son las que inicialmente se anotan en el Libro de Inscripción y Registro. 

2. Innovaciones y racionalizaciones concedidas (reconocidas) 

Se anotan las que concedieron en el año que se informa, después de analizarse las presentadas. 

3. Innovaciones o racionalizaciones aplicadas 

Se informa las aplicadas respecto a las concedidas, en el año que se informa. 

4. Efecto económico real total 

Comprende el efecto económico para un año de aplicación. Este es el ahorro de todos los recursos de la producción o el incremento de las ganancias, como resultado de una invención, innovación o racionalización. Aquí se resume lo informado en el 1er año de aplicación más lo del 2do año de aplicación, si lo hubiese. 

5. Efecto económico real en el 1er año de aplicación 

Es el resultado al concluir el 1er año de aplicación. 

En caso de obtenerse un resultado económico favorable por la in​troducción de una innovación o racionalización, debe consultarse la Res. 30/84. Según la misma debe aplicarse alguno de los 4 ca​sos que contempla dicha Resolución para el cálculo del efecto económico. De ellos, 3 casos son aplicables cuando la entidad ob​tiene ahorro. El caso restante se utiliza cuando la entidad ob​tiene ganancia. 

Según la metodología del cálculo del efecto económico, el volumen anual de producción a tener en cuenta es el que se obtiene des​pués de aplicada la innovación o racionalización en el año de cálculo. 

Esta metodología es aplicable en casos como: 

La sustitución de la forma manual o artesanal de producción por la producción mecanizada y automatizada.

La sustitución o no adquisición de materias primas, materiales, combustibles, dispositivos, equipos, máquinas, herramientas, pie​zas, etc., ya sean de importación o de producción nacional. 

La no utilización de un proyecto inversionista o la racionali​zación del mismo, ya sea de una entidad nacional o extranjera. Incremento de la productividad, aumento de la vida útil de un medio de trabajo.

Introducción de un nuevo renglón productivo, siendo novedoso en el mercado o en su método de obtención.

Recuperación de un equipo desechado, siempre que represente un ahorro para la entidad.

 6. Efecto económico real en el 2do año de aplicación

Es el incremento del 2do año respecto al 1ro. (Si lo hubiese) 

7. Remuneración abonada en el 1er año 

Se ejecuta de acuerdo con lo pagado por la innovación o raciona​lización en su 1er año de aplicación, y teniendo en cuenta la escala contemplada en el Decreto No 120. En este sentido: 

Esta remuneración, en caso de obtener resultado económico favo​rable (Res. 30/84), se establecerá en función de la siguien​te escala, de acuerdo al Art. 43 del mencionado Decreto. 

	 
	Efecto Económico
	Remuneración

	Desde
	Hasta
	Por una innovación o racionalización
	 

	-
	100 Pesos
	17% o no menos de 10 pesos
	 

	101
	500 Pesos
	              7% o más de 10 pesos
	 

	501
	1 000 Pesos
	              5% o más 20 de pesos
	 

	1 001
	5 000 Pesos
	              3% o más de 40 pesos
	 

	5 001
	50 000 Pesos
	              2% o más de 90 pesos
	 

	
	
	
	
	
	


 y así sucesivamente, con una remuneración máxima de 5 000 pesos. 

8. Remuneración abonada en el 2do año de aplicación 

Si en el 2do año se ampliara la aplicación de la innovación o racionalización se hará un pago adicional basado en el incremento producido en el resultado económico favorable del 2do año respec​to al 1ro, no excediendo del máximo señalado en la escala ante​rior.  

En caso de que el efecto económico del 1er año haya sido igual o mayor que el 2do año, no habrá derecho a la remuneración. 

 9. Remuneración abonada según Resolución 24/85 

Esta cuantía se establecerá tomando como base un cálculo único producto de las innovaciones o racionalizaciones que no producen un resul​tado económico positivo, pero proporcionan un resultado de carác​ter técnico o social, tales como: 

·         Mejoramiento de las condiciones de trabajo y los servicios.

·         Tareas de la educación y las ciencias.

·         Proyectos y diseños técnicos-sociales. 

Esta remuneración se determina por una sola fórmula, de acuerdo con la metodología de la Sección III, Tablas 1 a la 7 de la Reso​lución 24/85. 

Una vez aplicada esta fórmula, no se recurre a la tabla que esta​blece el Artículo 43 del Decreto Ley No 120. Esta solo se utiliza en caso de las innovaciones que producen efecto económico; si ocurriese que este cálculo diese un resultado igual a cero, o negativo, se analizaría la posibilidad de aplicar la Resolución 24/85. 

La aplicación de la RM 24  de 1985  implica lo siguiente: 

·         La entidad no crea el fondo del 20 %.

·         No se traspasa el 2 % a la ANIR.

·         El resultado de la aplicación de esta fórmula solo beneficia al Innovador.

·         No genera ganancia neta para la entidad. 

10. Efecto económico en divisas 

Este efecto económico se calculará: 

·         Cuando en la confección de un producto haya una sustitución o disminución de las importaciones o componentes de las mismas.

·         Cuando el nuevo producto, o producto de mejor calidad, consti​tuya un fondo exportable.  

Para la determinación del efecto económico en divisas de una in​novación o racionalización, se utilizarán las mismas fórmulas planteadas por la Res. 30/84, analizando cualquiera de los posi​bles 4 casos que como ejemplos aparecen en el Folleto editado por la ANIR sobre la legislación vigente.
