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DIA INTERNACIONAL DE LAS ENFERMERAS (DIE), AÑO DE LAS ENFERMERAS/OS Y PARTERAS (MODIFICADO POR LA COVID 19) 
Lema: Enfermeras: Una voz para liderar – la salud un derecho humano
Lema: La Enfermería Cubana a la vanguardia en la calidad del cuidado a personas y familias en todos los contextos.
Mesa Redonda Virtual
Legado de la vida y obra de Florence Nightingale relacionado con los modos de actuación profesional ante la pandemia de la COVID 19.
OBJETIVO: Virtualizar el legado de la vida y obra de Florence Nightingale relacionado con los modos de actuación profesional de enfermería ante la pandemia del COVID 19
Moderadora: Maritza Caridad Acosta Nordet
Licenciada en Enfermería. Master en Atención Primaria de Salud Profesor Principal Auxiliar. Condición especial de Profesor Consultante. Miembro Titular de la Sociedad Cubana de Enfermería.
Panelista: Aleida Gandarias Edward 
Licenciada en Enfermería Master en Atención a la Mujer y el Niño Profesor Principal Auxiliar. Condición especial de Profesor Consultante. Miembro Titular de la Sociedad Cubana de Enfermería
Panelista: Reina María Riveri Bell
Licenciada en Enfermería Master en Enfermedades Infecciosas. Profesor Principal Asistente Miembro Titular de la Sociedad Cubana de Enfermería.
Panelista: Mavis Hernández Moya
Licenciada en Enfermería Master en Economía de la Salud. Profesor Principal Asistente Miembro Titular de la Sociedad Cubana de Enfermería.








MODERADORA
Florence Nightingale nace el 12 de mayo de 1820 en Florencia, Gran Ducado de Toscana por lo que cumpliría 200 años es por ello que se le dedica este día.es reconocida como Enfermera, escritora, estadística y Pionera de la Enfermería Profesional Moderna, creadora del primer modelo conceptual de enfermería, del decálogo de las enfermeras, juramento de enfermería, código de ética, además de un marcado interés al entorno.
Le solicitamos exponer su valoración de un aspecto del Decálogo de las enfermeras 
V.- Me mantendré actualizada en técnicas y conocimientos que me permitan ofrecer una mejor atención a los enfermos.
Panelista: Aleida Gandarias Edward       
M. El diseño curricular de los diferentes niveles académicos expuesto nos ha permitido participar en convenios de colaboración docentes, en las Brigadas Médicas Henry Reed para brindar cuidados ante los daños producidos por desastres naturales o producidos por el hombre. El desarrollo de las investigaciones científicas lideradas por la Sociedad Cubana de Enfermería socializando no solo resultados y experiencia también una satisfacción expuesta en el decálogo por Florence Nightingale del que nos hablara
Panelista: Reina María Riveri Bell           
Siento una gran satisfacción por mi profesión … por la gran oportunidad que me proporciona de contribuir a dar alivio al dolor humano
M. La Pandemia de la Covid 19 ha puesto a prueba todas las potencialidades científicas para atender las necesidades humanas, aliviar el dolor de los enfermos, disminuir el stress de los aislados, familiares y los profesionales que luchan a diario por salvar vidas alejados de sus seres queridos.
La Ética tan necesaria en esta pandemia de la COVID 19 donde la enfermera estan las 24 horas con el enfermo que le permite obtener mayor información con sus observaciones. Florence Nightingale agrego los principios de Veracidad y Fidelidad al paciente.
Invitamos la Panelista: Mavis Hernández Moya a referirse del JURAMENTO DE LAS ENFERMERAS siguiente:
Ofrezco no hacer nada contrario a la Ética de mi profesión … nada que a sabiendas perjudique a mis enfermos … nada que desprestigie mi uniforme, mi nombre.
M.  La enfermería cubana ha estado presente en la formación de recursos humanos en otros países, eventos como las guerras, desastres naturales producidos por huracanes, terremotos. Epidemias como el Cólera, Ebola, siempre hemos salidos victoriosos, por lo que ante un nuevo reto en la Pandemia COVID 19 se cumplirá el juramento de la profesión y como nos legó Florence Nightingale al culminar diremos:

 Tan solo he cumplido con mi deber como ser humano, imprimir a mis palabras, matices de comprensión y optimismo (1890 – 1910).    
