Ponente: Reina María Riveri Bell
Licenciada en Enfermería. Master en Enfermedades Infecciosas. Profesor Asistente. Miembro titular de la Sociedad Cubana de Enfermería
DECALOGO
Siento una gran satisfacción por mi profesión … por la gran oportunidad que me proporciona de contribuir a dar alivio al dolor humano
Estoy alegre por darme la oportunidad de hablarles brevemente de Florence Nightingale y su obra. Así como poder interactuar entre la labor científica que ella realizó y el trabajo que se desarrolla en Cuba desde el punto de vista científico y específicamente Santiago de Cuba. Para Florence fue de esas que tuvieron liza con su tiempo de decadencia, y el pasado no puede morir del todo. Esto es recordado por todo el mundo por sus labores heroicas, casi sobrehumanas durante la Guerra de Crimea. Pero en realidad esa labor solo fue logro de una larga vida de esfuerzos controvertidos, logrando un carácter verdaderamente asombroso que ha vivido crecido y extendido por los confines de la tierra. Sus reformas fueron fundamentales y penetrantes. Golpearon las raíces de las cosas, tráfico con hospitales, la salud de los soldados británicos, la salud de los trabajadores, culminando en la fundación del Distrito de Enfermería. Estas reformas, las dice uno de sus biógrafos
Su extraordinaria capacidad fue dirigida por una mente poderosa. Lytton Strachey dijo “hoy no hay hospital que no aguante la impresión de su mente”. La Escuela de Enfermería lo mantiene sumo entre sus magníficos logros. Ahora sabemos que profundas reformas se aplicaron en hospitales de niños, y en cada etapa de nuestra vida cotidiana con todas las necesidades humanas, son dependientes de mujeres educadas con formación adecuada.
 Enfermeras cubanas Margarita Núñez Núñez  y Presidenta en esos momentos de la Asociación Nacional de Enfermeras y Mercedes Monte Agudo Vicepresidenta tuvieron la  posibilidad de participar en un Congreso Internacional de Enfermeras  en Londres, presentar los resultados de la enseñanza en Cuba del periodo 1889 – 1909 e intercambiar con Florence Nightingale, entregándole una preciosa Mantilla y una Medalla en nombre de las Enfermeras Cubanas.
En Cuba se constituye la Sociedad Cubana de Enfermería el 17 de Noviembre de 1976, siendo su Presidenta la Profesora Jovita Páez Armenteros, quien dirigió esta organización hasta  el 2011 la cual condujo al desarrollo de la enfermería cubana desde los roles Administrativo, Docente, Asistencial y fundamentalmente Científico, con la realización cursos, diplomados, talleres,  jornadas científicas  nacionales  y Congresos Internacionales entre otros los cuales se comenzaron a desarrollar desde el año 1980,los mismos  se efectuaban  cada 4 años y a partir de 1994 se comenzaron cada 2 años aproximando un intercambio científico con enfermeras de otros países Somos miembros de  varias organizaciones entre las que podemos citar Federación Panamericana de Profesionales de Enfermería (FEPEN) ,Fundación para el Desarrollo de la Enfermería en España (FUDEN) ,el Consejo Internacional de Enfermeras (CIE) organización que liderea anualmente el Plan para el desarrollo de las actividades por el Día Internacional de la Enfermera (DIE) con un lema específico.
La Filial de Santiago de Cuba fue la 1era que se constituyó de todas las provincias en Mayo de 1977 sus  3 primeras Presidentas fueron de 1977- 1981 la Profesora Clara Elena Pérez Frometa de 1981- 1995  la Enfermera Especialista en Administración Pura Pérez Pérez y de 1995 – 2007  la Lic. Reina María Riveri Bell, luego han existido otros Presidentes por un periodo de 4 años, que es cuando se celebran las elecciones según  reglamento.
No podemos dejar de mencionar un paradigma de la Enfermería  Vicedirectora Provincial de Enfermería  Lic. Ada Niria Sánchez Garrido quien fue la primera vocal de la Filial en Santiago desde su constitución hasta su fallecimiento en el 2008 y  también  miembro vocal de la Junta de Gobierno Sociedad Cubana de Enfermería. Desde el 2004.
La Filial de Santiago de Cuba desde su constitución ha tenido resultados satisfactorios manteniéndose en el primer lugar nacional por varios  años, lo que permitió que se celebraran en esta Provincia los Balances Nacionales de la Sociedad Cubana de Enfermería, 2 Congreso Internacionales,  encuentros de Editores Internacional, Talleres, Cursos, Internacionales Nacionales. A nivel  Provincial los Enfermeros de la Provincia Santiago han desarrollado múltiples actividades  participando en eventos  Administrativos, Docentes, Asistenciales y Científicos de manera satisfactoria, en la mayoría de los Congresos Internacionales se ha participado con la más numerosa delegación  de todo el País, siendo miembros de diferentes comisiones de trabajo como en la Evaluación del Certificado de Calidad, tenemos varias Unidades de la Provincia que ostentan el Tercer Nivel  de Excelencia en la Calidad del trabajo de  Enfermería y por supuestos todas las enfermeras que se encontraban en esos momentos pertenecientes a las Institución se le entregaba este sello.
Somos abanderadas en el cumplimiento de misiones internacionalistas la 
Lic. Pura Pérez participó en la 1era misión en Argelia, fuimos las enfermeras de Santiago la primeras conjuntamente con la Provincia de Guantánamo, en cumplir misión  en Haití, sería interminable describir todas las actividades científicas desarrolladas por las enfermeras de nuestra provincia, quienes han sido y son ejemplo en el cumplimiento de ellas.
[bookmark: _GoBack] Después de la guerra de Crimea Florencia regresó a Gran Bretaña fue líder y  trabajó en los movimientos para reducir enfermedades y miseria. De igual  manera  ese legado  se mantiene   en las Enfermeras Santiagueras las cuáles  luchamos en todas las actividades de prevención, asistencia y rehabilitación para mantener la salud de nuestro pueblo.
Liza: Campo dispuesto para lidiar con dos o más personas
